

Немецкое командование, не сумев оккупировать Ленинград, взяло его в плотное кольцо блокады. В течение многих месяцев фашисты укрепляли свои оборонительные рубежи, увеличивали численность воинских подразделений и мощность оружия. Выгодные условия для организации обороны создавала вражеским войскам и лесисто-болотистая местность. Однако в январе 1943г. ценой огромных потерь в живой силе и боевой технике силами Волховского и Ленинградского фронтов при поддержке Краснознаменного Балтийского флота кольцо блокады вокруг Ленинграда было разорвано.



Встреча воинов Ленинградского и Волховского фронтов

27 января в Ленинграде 24 артиллерийскими залпами из трехсот двадцати четырёх орудий был произведён салют в ознаменование окончательного освобождения города от блокады.

За годы блокады погибло, по разным данным, от 600 тысяч до 1,5 миллиона человек. Так, на Нюрнбергском процессе

фигурировало число 632 тысячи человек. Только 3 % из них погибли от бомбёжек и артобстрелов; остальные 97 % умерли от голода.



Пискаревское мемориальное кладбище место массовых захоронений жертв блокады Ленинграда и воинов Ленинградского фронта. На кладбище воздвигнут мемориал павшим.

УКАЗОМ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР «За выдающиеся заслуги перед Родиной, мужество и героизм, проявленные трудящимися Ленинграда в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в тяжёлых условиях длительной вражеской блокады» 8 мая 1965 года Ленинграду было присвоено почетное звание «Город-герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»

Методико-библиографический отдел
Библиограф Перепелица Н.М.
8-863-41-2-34-86
e-mail: mkurgancbs@yandex.ru

МУК Матвеево-Курганского района
«Межпоселенческая Центральная Библиотека»



ГОРОДА-ГЕРОИ



ЛЕНИНГРАД

Санкт-Петербург

Информационная памятка

Матвеев Курган
2015

22 июня 1941 года Германия напала на СССР. В первые 18 дней наступления главный ударный кулак войск, нацеленных на Ленинград — 4-я танковая группа с боями прошла более 600 километров и форсировала реки Западная Двина и Великая. Уже 5 июля части вермахта заняли город Остров в Ленинградской области. Гитлер придавал стратегически важное значение захвату Ленинграда. Он полагал, что оккупация второго по значению города СССР даст не только военный выигрыш (контроль над всеми балтийскими побережьями и уничтожение Балтийского флота), но и принесёт огромные политические дивиденды. Советский Союз потеряет город, который, являясь колыбелью Октябрьской революции, имеет для советского государства особый символический смысл.



Мобилизация в Ленинграде.

До фронта можно добраться пешком.

Однако на подступах к Ленинграду фашисты встретили ожесточенное сопротивление воинов Ленинградского фронта. Вражеским войскам не удалось овладеть городом с ходу. 8 сентября немецкие солдаты группы «Север» захватили город

Шлиссельбург (Петрокрепость), взяв под контроль исток Невы, и блокировав Ленинград с суши. С этого дня началась длившаяся **872 дня** блокада города. Сообщение с Ленинградом поддерживалось только по воздуху и Ладожскому озеру.



Хлеб — в Ленинград, а детей — в тыл.

«Дорогой жизни» называли этот смертельно опасный путь под постоянной бомбежкой фашистских самолетов и риском провалиться под разбитый немецкими снарядами и бомбами лед.

На город обрушился страшный голод.



В булочные, где выдавался **ежедневный хлебный паёк**, были огромные очереди.

Помимо голода блокадный Ленинград атаковали и другие бедствия: очень

морозные зимы, порой столбик термометра опускался до - 40 градусов. Закончилось топливо и замёрзли водопроводные трубы - город остался без света, и питьевой воды. Люди умирали, и их не успевали хоронить, трупы лежали прямо на улицах. Символом блокадного Ленинграда стала одиннадцатилетняя Таня Савичева. На глазах Тани от голода и холода погибли её бабушка, два дяди, мама, брат и сестра.



Дневник Тани, в котором она записывала даты смерти близких. Последняя запись гласила «Савичевы умерли. Умерли все. осталась одна Таня»

Когда началась эвакуация детей, девочку удалось вывезти по «Дороге Жизни» на «Большую землю». Врачи боролись за её жизнь, но медицинская помощь пришла слишком поздно. Таня умерла от истощения и болезни.

Дневник Тани Савичевой фигурировал на Нюрнбергском процессе как один из обвинительных документов против нацистских преступников. Сегодня он выставлен в музее истории Ленинграда, а его копия — в витрине одного из павильонов Пискаревского мемориального кладбища.